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УВОд

Не ки но ви на ри опи су ју ак ту ел не до га ђа-
је та ко да чи та ју ћи их не са зна је те са мо хро-
но ло ги ју до га ђа ја, већ као узрок или као об ја-
шње ње, и осе ћа ња љу ди ко ју су упле те ни у те 
до га ђа је. Ти ме њи хо ве ак ци је и мо ти ви би ва-
ју ра зу мљи ви ји. Мо же мо чак и да се иден ти-
фи ку је мо са њи ма. Опис ни је са мо за ни мљи-
ви ји и жи во пи сни ји, већ је и ве ро до стој ни ји 
од оног, у ком осе ћа ња оста ју иг но ри са на. У 
не ким слу ча је ви ма, ова осе ћа ња мо гу би ти и 
кључ за раз у ме ва ње опи са них до га ђа ја.

Ов де би при каз не ких до га ђа ја тре ба ло да 
по ка же да без опи са и ана ли зе ре ле вант них 
емо ци о нал них фак то ра ни је мо гу ће убе дљи-
во об ја шње ње исто риј ских до га ђа ја. На рав но, 
све оста ле исто риј ске чи ње ни це, ко је на во де 
хро ни ча ри, са чу ва ће сво ју ва жност и у но вом 
исто риј ском опи су, са мо се ту емо ци о нал ни 
фак то ри сад до да ју као не за не мар љи ви, при 
че му до ла зи до по ме ра ња ак цен та у окви ру 
тог опи са.

Украт ко: исто ри ја као при ме ње на пси хо-
ло ги ја, пси хо ло ги ја као је дан од сту бо ва исто-
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ри је – то је нов, са вре ме ни по глед на узро ке 
исто риј ских зби ва ња.

Ем пи риј ска је чи ње ни ца, ко ју на у ка по-
твр ђу је, да емо ци је игра ју цен трал ну уло гу у 
кон тро ли људ ских по сту па ка (лит. 1). При то-
ме се људ ско ср це по сма тра као цен тар емо ци-
ја. При мат емо ци ја при од лу чи ва њу мо же мо 
на ћи у фра за ма „при ра сти за ср це”, „узе ти к 
ср цу”, „од свег ср ца” итд.

већ пре ко 2000 го ди на по сто ји те о ри ја о 
емо ци ја ма и ми шље њу, као о два сту ба људ-
ског зна ња. Схва та ни су као два су прот на по-
ла људ ске при ро де (дух-те ло ду а ли зам): раз-
ми шља ње као ра ци о нал ни и емо ци је као ира-
ци о нал ни. Одговарајућa оце на је: ми шље ње = 
до бро, емо ци ја = ло ше.

Овај по пу лар ни на чин раз ми шља ња се за-
др жао до да нас.

На ро чи то ће не га тив не емо ци је, ко је су 
ов де на зва не за јед нич ким тер ми ном „мр жња” 
и ко је се нај че шће сре ћу у исто ри ји, би ти де-
фи ни са не, об ја шње не и њи хов ути цај на до но-
ше ње људ ских од лу ка опи сан.

На ла зи мо се да кле на емо ци о нал ној (тј. 
ло шој) стрaни људ ског до жи вља ва ња и по на-
ша ња и ту још по ти сну ти на њи хо ву не га тив-
ну по ло ви ну (мр жњу). Мо гу се за ми сли ти ре-
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ак ци је љу ди ко ји су увр ште ни у ову дво стру ко 
не га тив ну ка те го ри ју, љу ди ко ји ве ру ју у сво ју 
ра ци о нал ност.

Је дан од глав них по сту ла та овог ра да је 
да је ак ту ел на по де ла Евро пе на ис ток и за пад 
европ ска тра ге ди ја. Она се на ста вља и хра ни 
еро зи јом да љих др жа ва, чи ји сва ки део по ку-
ша ва да за се бе жи ви, чак и под усло вом не-
при ја тељ ства пре ма су се ди ма. То је тло на ко-
ме мр жња цве та. Ов де ће би ти ис пи та ни узро-
ци те по де ле и те еро зи је.

За јед нич ки жи вот љу ди раз ли чи тог по ре-
кла је уто ли ко лак ши, уко ли ко је ве ћа др жа ва 
у ко јој жи ве. Уко ли ко су ма ње и мно го број-
ни је др жа ве, од ко јих је сва ка пре о ку пи ра на 
соп стве ним ин те ре си ма и од го ва ра ју ћом соп-
стве ном по ли ти ком, уто ли ко је то те же, све до 
гра ни ца не мо гућ но сти. Та ко ро ђе на мр жња 
пре ма су се ди ма има ко ре не у иден ти те ту по-
је дин ца: он се осе ћа као део јед не фа ми ли је, 
јед ног пле ме на са истим ди ја лек том, јед не на-
ци је. Сви оста ли су са мо су се ди, по тен ци јал ни 
објек ти мр жње. ве ро ват но је нај бо љи при мер 
за по ку шај су прот ног раз во ја (ује ди ње ња) и 
ње гов не у спех осни ва ње Ју го сла ви је, бор ба 
про тив ње и њен рас пад – све у то ку јед ног ве-
ка. И тај про цес је ов де пред мет ис пи ти ва ња.



12

Европ ска рас цеп ка ност, и по ред осни ва-
ња Европ ске уни је, до ве ла је до то га да Евро па 
да нас игра спо ред ну уло гу на свет ској по зор-
ни ци. То је по сле ди ца ње ног ср ља ња низ бр до 
од Пр вог свет ског ра та па до да нас.

На шта ли чи та Евро па да нас?
Са мо јед на ма њи на гра ђа на Евро пе, не пу-

них 50%, же ле и одо бра ва ју члан ство њи хо вих 
зе ма ља у Евро пи. Уче шће гра ђа на у из бо ри ма 
за европ ски пар ла мент је још скром ни је – око 
40%. То је ба за ње го вог ле ги ти ми те та.

Евро пља ни су да кле ма њи на у Евро пи 
или, дру гим ре чи ма, Евро пи не до ста ју Евро-
пља ни.

ве ћи на за кон ских про пи са не по ти че да-
нас од на ци о нал них пар ла ме на та, не го од бри-
сел ске ко ми си је. Моћ евро кра та стал но ра сте 
и има све ви ше ка рак тер мно по ла. Њи хо ви 
про пи си су оба ве зни за све европ ске зе мље и 
ску пље ни су у јед ном ко дек су са ше то ци фре-
ним бро јем стра на. Та ко вред ни су евро кра ти 
(лит. 9).

Све то има ма ло за јед нич ког са ен гле ском 
пар ла мен тар ном или са швај цар ском ди рект-
ном де мо кра ти јом, а под се ћа на не де мо крат-
ске си сте ме два де се тог ве ка. Евро кра ти, ко-
ји не же ле да им се гра ђа ни ме ша ју у про цес 



13

упра вља ња, до шли су да кле ско ро ауто мат ски 
до слич них не де мо крат ских ре ше ња.

Ка кви су из гле ди да се, без об зи ра на евро-
кра те, ста ње про ме ни? Пр ви при род ни ко рак 
би мо рао да бу де пре ва зи ла же ње ње не по де-
ле. Тек Евро па за јед но са Ру си јом мо же да се 
ме ри са во де ћим си ла ма Ази је и две Аме ри ке. 
Тај ће ко рак ве ро ват но мо ра ти да ини ци ра ју 
Ру си. Они у Евро пи је ди ни ми сле и осе ћа ју у 
свет ским раз ме ра ма. Евро пља ни, уско гру ди и 
са уским на ци о нал ним хо ри зон том, ве ро ват-
но ће при то ме пред ста вља ти глав ни про блем.

У ра зним зе мља ма Европ ске уни је не ма 
ве ли ке раз ли ке у ста ву штам пе пре ма Ср би ји 
и Ср би ма. Раз ли ке су у осе ћа њи ма ко ја се на 
чи та о ца пре но се, и у ко јој фор ми се то чи ни 
(крат ка, сен за ци о нал на, псе у до на уч на, под сме-
шљи ва, сар ка стич на итд.). Сто га би и по зна-
ва ње ста ва не мач ке штам пе био ко рак у прав-
цу ши ре ња раз у ме ва ња и ори јен ти са ња, са за 
Евро пу по зи тив ном по сле ди цом, да се Ср би 
упо зна ју са ста вом Не ма ца, и Нем ци са ста вом 
Ср ба, на ро чи то при ста ли це ује ди ње ња Евро пе.

Кон цепт овог ра да из гле да ова ко:
На по чет ку су опи са не уло ге емо ци ја у 

про це си ма до но ше ња од лу ка, а за тим су по је-
ди не емо ци је де фи ни са не.
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Ути цај емо ци ја на европ ску исто ри ју је 
при ка зан на осам при ме ра, а не ки аспек ти 
да љег раз во ја на кра ју пр ве де це ни је 21. ве ка 
крат ко про ди ску то ва ни.

По је ди на по гла вља су по мо гућ но сти за о-
кру же не це ли не.
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ЕМОЦИЈЕ И ПрОЦЕсИ 
ОдЛУЧИВаЊа

Кроз емо ци је љу ди сти чу убе ђе ња, ко ја се 
се лек тив ним де ло ва њем емо ци ја по ја ча ва ју и 
ста би ли зу ју.

Ова ко на ста ла убе ђе ња су осно ве про гра-
ма по ли тич ких пар ти ја и на тај на чин упра-
вља чи свет ских де ша ва ња. И у дру штви ма у 
ко ји ма не по сто је по ли тич ке пар ти је, ства ра-
ју се за јед нич ка уве ре ња, та ко да и у тим дру-
штви ма ни јед на вла да не мо же ду го да их иг-
но ри ше. го во ри се о ко лек тив ном иден ти те ту, 
ко ји дик ти ра функ ци о ни са ње сва ког дру штва.

Ис про ба но сред ство за упра вља не на ро-
ди ма је: уса ди ти стра сти и одр жа ва ти их буд-
ни ма. Два при ме ра би тре ба ло да илу стру ју 
ка ко то из гле да у по ли тич кој прак си.

У пр вом при ме ру ра ди се о су прот но сти 
из ме ђу ко му ни зма и на ци о нал со ци ја ли зма. За 
ко му ни сте је со ци ја ли зам био не што ве ли ко, 
уз ви ше но, че му се те жи ло, оно што су про па-
ги ра ли и же ле ли да ре а ли зу ју. Сто га је озна ка 
„на ци о нал со ци ја ли зам” би ла не по жељ на, го-
то во за бра ње на. Не мач ки на ци сти на зи ва ни 
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су не мач ким фа ши сти ма, слич но ита ли јан-
ским фа ши сти ма. Ни ко од ак ти ви ста аги та ци-
о не про па ган де ни је знао шта зна чи реч fa sci 
(све жањ) и фа ши зам и ка кво се уче ње кри је 
иза те ре чи. За њих је фа ши зам био „нај го ра 
фор ма ка пи та ли зма”. На тај на чин је по јам со-
ци ја ли зма спа шен, а мр жња пре ма фа ши сти ма 
и на ци сти ма та ко ђе упе ре на и на ка пи та ли сте.

У дру гом при ме ру је опи са на ве за из ме ђу 
мр жње пре ма Фран цу зи ма и Је вре ји ма у Не-
мач кој по чев ши од вре ме на На по ле о на.

Ма сов ним ме ди ји ма је, та да пре све га 
штам пи и штам па ној ре чи, по шло за ру ком да 
мр жњу про бу де, да њом упра вља ју и да је ка на-
ли шу, да је ра ци о на ли зу ју и по ја ча ју. Емо ци је су 
ма ње по крет не и ма ње се лек тив не не го ми сли. 
Та ко су, иако мр жња пре ма Фран цу зи ма и мр-
жња пре ма Је вре ји ма има ју раз ли чи те ко ре не и 
узро ке и раз ли чи то оправ да ње, љу ди ус пе ли да 
их до ве ду у ве зу. Од Фран цу за су пра вље ни Је-
вре ји, а од до ма ћих Је вре ја по ма га чи Фран цу за, 
да кле не при ја те љи на ро да и до мо ви не, и на тај 
на чин се ја на је мр жња про тив њих.

Ернст Мо риц Арнт је 1814. пи сао:
„Је дан мој при ја тељ пот пу но ти пич но 

на зи ва Фран цу зе пре фи ње ним ло шим Је-
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вре ји ма, јед но по ре ђе ње на ко је би јад ни 
Је вре ји мо гли да се по жа ле.”

Ис ку ство нас учи да емо ци је упра вља ју 
па жњом. С пра вом се, на при мер, ка же свет 
„гле да ти за љу бље ним очи ма”. Пр ва и не по-
сред на ре ак ци ја на спољ не ути ске су емо ци-
је ко је пред ња че ми сли ма. Ра ци о нал на оце на 
сле ди.

Ула зна ин фор ма ци ја мо ра да се пре по зна, 
оце ни и ко ор ди ни ра са рас по ло жи вим зна-
њем, да кле да се ин ди ви ду ал но и су бјек тив но 
пре ра ди. При то ме до ла зи до јед не се лек ци је: 
при јат не ин фор ма ци је би ва ју за па же не, не-
при јат не по ти сну те или им се ме ња зна че ње.

У не ко ли ко ре чи ски ци ран, ла нац про це-
са од лу чи ва ња из гле да ова ко: Ин фор ма ци ја 
– емо ци ја – па жња – раз ми шља ње – од лу ка – 
ак ци ја.
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дЕФИНИЦИЈЕ

Емоције
Емо ци је су са др жи на ин ди ви ду ал ног и 

ко лек тив ног су бјек ти ви те та. Оне упра вља ју 
до но ше њем од лу ка код љу ди, а ти ме и њи хо-
вим по ступ ци ма. Емо ци је углав ном ни су кон-
тро ли са не ра зу мом и раcуђивањем, иако ни су 
са свим искљученe из про це са раз ми шља ња.

Уоби ча је на је сле де ћа кла си фи ка ци ја:
– Емо ци је не рас по ло же ња (нпр. cтрах, 

мр жња, за вист, пре зир, љут ња)
– Емо ци је сим па ти је (нпр. љу бав, на да, 

са жа ље ње)
– При јат не емо ци је (нпр. за до вољ ство, 

ра дост, сре ћа)
– Не при јат не емо ци је (нпр. ту га, стид, 

кри ви ца, уса мље ност, не мар).

ве ро ват но је да емо ци је пр ве гру пе нај че-
шће де лу ју у исто ри ји. Оне су и екс пло зив у 
ме ђу људ ским од но си ма. Сто га су емо ци је те 
гру пе нај че шће ана ли зи ра не у пси хо ло ги ји, 
при че му је страх нај че шће про у ча ва на емо-
ци ја.
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Тач ност овог твр ђе ња мо же се осе ти ти ако 
по ку ша мо да за ми сли мо да на шњу Евро пу без 
ме ђу соб не мр жње за по след њих 200 го ди на, 
без уби ја ња, про ме на гра ни ца, ру ше ња гра до-
ва, про те ри ва ња ста нов ни штва, Евро пу мир-
ног раз во ја и ста бил них гра ни ца као Швед ска 
или Швај цар ска, Рим или Фи рен ца. За има ги-
на ци ју про сеч ног Евро пља ни на не за ми сли во.

Страх
Основ ни ви до ви стра ха код љу ди су: страх 

од смр ти, од бо ле сти, од позледa и од угро же-
не ег зи стен ци је (пре све га страх од си ро ма-
штва). Страх је ста ње ди фу зног уз бу ђе ња, ко је 
не мо ра увек да се од но си на кон крет ну опа-
сност. По ве зан са кон крет ним објек том на-
зи ва се бо ја зан. Пла шљи вост је од го ва ра ју ћа 
лич на осо би на. Срод не емо ци је су згра жа ва-
ње, па ни ка, за пре па шће ње, ужас. Кад се чо век 
на ла зи у очи глед но без из ла зној си ту а ци ји и 
при то ме има осе ћај не мо ћи ти пич на је си ту а-
ци ја ко ја до во ди до стра ха. У пи та њу су јед на 
емо ци о нал на и јед на ра ци о нал на ком по нен та. 
Ра ци о нал но страх ма ни фе сту је пре све га кроз 
пре до ча ва ње не га тив них аспе ка та си ту а ци је и 
из њих про из и ла зе ћих не га тив них из гле да. На 
тај на чин мо же до ћи до по ја ча ња осе ћа ја стра-
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ха по и ма њем си ту а ци је којa је ње гов узрок, 
што мо же да до ве де до па нич не ре ак ци је.

Ти пич не ре ак ци је на стах су агре си ја (на-
пад) или бе жа ње (од опа сно сти или у прав цу 
ње ног сма ње ња).

Ти пич ни емо ци о нал ни из ра зи стра ха су 
збу ње ност, нер во зи тет, уз бу ђе ње. И са мо про-
жи вља ва ње тих те ле сних фи зи о ло шких симп-
то ма во ди до бу ђе ња осе ћа ња стра ха и ти ме 
до по зи тив не по врат не опре ге, ко ја по ја ча ва 
страх.

Три че сто за јед но на сту па ју ће емо ци је не-
при ја тељ ства (три ја да не при ја тељ ства) су срџ-
ба, га ђе ње и пре зир.

Дру га три ја да би би ла мр жња, бес и пре-
зир.

Срџба
Као јед на фун да мен тал на емо ци ја сре ће се 

срџ ба и код љу ди и код жи во ти ња. Нај че шће 
је про у зро ко ва на фру стра ци јом и по ве за на са 
агре си јом. Фру стра ци ја, као оме та ње де ло ва-
ња усме ре ног јед ном ци љу, во ди ка агре си ји, 
та ко да из фру стра ци је увек про ис ти че агре-
си ја. То је јед на вр ста лан ча не ре ак ци је, или 
узрок-по сле ди ца ре ак ци је. Уко ли ко је ја ча 
фру стра ци ја уто ли ко јe ја ча и агре си ја. Јед на 
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ра ци о нал на ком по нен та cрџбе је евен ту ал-
но јед на непријатeљска на ме ра. Ако је да кле 
фру стра ци ја про у зро ко ва на злом на ме ром 
од стра не јед ног чо ве ка или гру пе љу ди, би ва 
про во ци ра на агре си ја: по је ди нач на или груп-
на агре си ја.

груп на агрeсија че сто до во ди до ра та.
Агре си ја мо же, да кле, да се схва ти као јед-

на ре ак ци ја (фру стра ци ја-агре си ја), али и сва-
ка усме ре на, офан зив на ак тив ност мо же да се 
ока рак те ри ше као агре си ја.

С дру ге стра не мо же да до ђе до спре ча ва-
ња агре си је, ако јој пре ти ка зна. На тој на ди 
ба зи ра се у по ли ти ци очу ва ње ми ра.

Одвратност
Од врат ност је при мар на емо ци ја ко ја 

шти ти љу де од штет них по сту па ка и ти ме ис-
пу ња ва јед ну ево лу ци о ну би о ло шку функ ци ју.

Презир
Пре зир и не по што ва ње ба зи ра ју се на ра-

ци о нал ним аспек ти ма и њи хо вој оце ни.

Завист
За вист је не га тив на емо ци о нал на ре ак-

ци ја на суд би ну дру ге лич но сти, ко ју осе ћа мо 
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или сма тра мо не пра вич ном. За вист во ди по 
пра ви лу до осе ћа ња мр жње пре ма тој осо би, 
а он да и да ље пре ма љу ди ма јед не ка те го ри је.

Mржња
Мр жња је ин тен зи ван осе ћај ан ти па ти је и 

не при ја тељ ства пре ма јед ној лич но сти или со-
ци јал ној гру пи (ма њи ни, на ро ду, ра си), и мо-
же да на ра сте до же ље за уни ште њем. Узро ци 
мр жње мо гу да бу ду страх, пре ла зак љу ба ви у 
мр жњу или по вре да осе ћа ња лич ног до сто јан-
ства, а че ста по сле ди ца је агре си ја.

Мотивација
Пре ђе ли је дан на дра жај из ве стан ин тен-

зи тет, он он да де лу је као мо тив, ко ји по ку ша-
ва да тај на дра жај сма њи или укло ни. Он ти ме 
оси гу ра ва пре жи вља ва ње, ком пен зу ју ћи фи-
зич ке де фи ци те.

Мо ти ва ци ја ко ја до во ди до успе ха или ко-
ја спре ча ва не у спе хе на зи ва се мо ти ва ци јом 
ефек та. Ње ни афек тив ни аспек ти су по нос на 
соп стве на до стиг ну ћа код успе ха или збу ње-
ност и стид код не у спе ха.

По себ ну ва жност има ју емо ци је као по-
себ на ка те го ри ја мо ти ва ци ја: емо ци је по ја ча-
ва ју деј ство ин стинк та и на го на.
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Одлучивање
Од лу чи ва ње је ре ак ци ја на мул ти ва лент-

не си ту а ци је. До но си лац од лу ке би ра из ме-
ђу ви ше ал тер на ти ва, пре све га с об зи ром на 
ва жност тог из бо ра за ње гов жи вот и ње го ву 
бу дућ ност. Он по ку ша ва да ана ли зи ра и да 
оце ни по сле ди це свог де ло ва ња, да би иза брао 
оно де ло ва ње ко је му за ду же вре ме до но си 
нај ви ше ко ри сти.

Јавно мњење
Кад се ве ћи на јед ног на ро да сла же у сво-

јим осе ћа њи ма, он да се на род по на ша на сли-
чан на чин као и по је дин ци. То јав но мње ње је 
са др жа но у про гра ми ма пар ти ја, удру же ња, 
гра ђан ских ини ци ја ти ва и та ко да ље. Ма сов-
ни ме ди ји мо гу да ути чу на ње га. Уоби ча је но је 
да она рас пи ру ју мр жњу или сим па ти ју пре ма 
из ве сним гру па ма и да је ши ре.
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ТрИ МЕТОдЕ

1) У пр вој ме то ди по сто је ће раз ли ке дуж 
кул тур них гра ни ца слу же као об ја шње ње за 
кон флик те из ме ђу на ци ја и ма њих гру па (S. 
Hun ting ton, лит. 3). По ред на ци о нал них ин те-
ре са и по ли тич ке иде о ло ги је, кул ту ра је тре ћи 
фак тор ко ји од лу чу је о зби ва њи ма у свет ској 
по ли ти ци.

Ра ди се да кле о бор би кул ту ра ко ја во ди 
до не при ја тељ ства из ме ђу гру па или на ци ја из 
раз ли чи тих ци ви ли за ци ја и ко ја мо же до ве сти 
до ме ђу соб них кон фли ка та, пре све га дуж њи-
хо вих гра ни ца.

2) Дру га ме то да је би ла при ме ње на при 
из ра ди јед ног свет ског атла са емо ци ја (D. Mo i-
si, лит. 6). Ис пи ту је се ак туeлна си ту а ци ја и из 
то га за кљу чу је о емо ци о нал ном ста њу ве ћи не. 
При том се до шло до за кључ ка да три емо ци је 
игра ју глав ну уло гу: на да, по ни же ње и страх. 
На шло се да у Ази ји углав ном вла да на да (кроз 
при вред ни по лет), у арап ско-ислам ском све-
ту по ни же ње (као по сле ди ца аме рич ког без у-
слов ног по ли тич ког и ма те ри јал ног по ма га ња 
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Изра е ла), а на за па ду страх (од ими гра на та и 
те ро ри ста).

Ру си ја пред ста вља спе ци ја лан слу чај: 
„(…) у да на шњој Ру си ји вла да, по ред по ни же-
ња и стра ха, бес при мер но бу ђе ње на де”.

О cвојoj ме то ди D. Mo i si пи ше са мо кри-
тич но: „Мој по ку шај да се свет и ко лек тив ни 
став на ци ја раз у ме из аспек та из ве сних емо-
ци ја би ће, ве ро ват но, од ве ћи не струч ња ка из 
по ли ти ке и екс пе ра та за ин тер на ци о нал не од-
но се ока рак те ри сан као не на у чан.”

3) Ов де при ме ње на тре ћа ме то да ци ти ра 
иза бра не ак ту ел не из ве шта је из штам пе, пре 
све га оне ко је са др же од ре ђе не емо ци је. Ако 
их и чи та лац осе ти, жур на лист је y том сми-
слу био успе шан, а аутор је на пра вио до бар 
из бор. Нај лак ше се то мо же уви де ти у по гла-
вљу „Емо ци је мр жње у из ве шта ји ма штам пе“.

Ме то да је при мен љи ва и за ми кро-ис пи-
ти ва ња. Мо гу се ис пи та ти од но си из ме ђу две 
су сед не зе мље (као у по гла вљу о рас па ду Ју го-
сла ви је), или из ме ђу оку па то ра и оку пи ра ног 
(као у по гла вљу о хлад ном ра ту). Та ко ђе та ко 
мо гу би ти ис пи ти ва ни и јед не но ви не, је дан 
аутор (на при мер E. Ро бе ли, у по гла вљу о из-
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ве шта ји ма у штам пи), или ко ли ко че сто се јед-
на емо ци ја по на вља.

Из ве шта ји у штам пи ко ји се од но се на мр-
жњу пре ма су се ди ма, на страх од оту ђи ва ња 
или на при вред ну кри зу, то ли ко су че сти да је 
аутор нај че шће мо гао да се огра ни чи на ци та-
те из днев ног ли ста Su ed de utsche Ze i tung и из 
не дељ ног ча со пи са Der Spi e gel, ко је ре дов но 
чи та, а да при том не угро зи озбиљ но ква ли тет 
и објек тив ност при ка зи ва ња.

Све три ме то де отва ра ју емо ци ја ма вра та 
исто ри је. Оне по ста ју део исто риј ског при ка-
зи ва ња, до при но се ћи ње ном раз у ме ва њу. При 
то ме, за пи сца исто ри је и за ње ног чи та о ца је 
но во то што мо ра ре ле вант не емо ци је да има 
у ви ду и да их про о се ти, да би раз у мео њи хов 
ути цај на по ли тич ка и исто риј ска зби ва ња.

Емо тив не ком по нен те об ја шња ва ју про-
шла, али исто та ко и бу ду ћа зби ва ња. По сма-
тра но нпр. из пер спек ти ве 1960. го ди не, мр-
жња пре ма Ср би ма усло ви ла је:

а) про шло га же ње и рас пар ча ва ње Ју го-
сла ви је од стра не Хи тле ро ве Не мач ке 
1941. го ди не и

б) пред ви ди во бу ду ће рас пар ча ва ње Ју го-
сла ви је.
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